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Кафедра автоматизації та комп’ютерно-інтегрованих технологій

ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ
В наш час персональні комп'ютери мають широке застосування в різноманітних галузях людської діяльності. Все це неможливо без знань мов програмування, і тому таку актуальність має гасло "Програмування - друга грамотність".

Головною метою даних методичних вказівок є допомога студентам в оволодінні практичними навичками у підготовні та розв'язанні задач найбільш розповсюдженою мовою програмування С++, а також придбанні початкових знань в складній сучасній системі програмування VISUAL C++.

Цикл лабораторних робіт передбачає активну самостійну роботу студентів. Кожна робота виконується студентом особисто, згідно з варіантом завдання, номер якого має відповідати порядковому номеру студента в журналі академгрупи.

Для виконання роботи необхідно; опрацювати теоретичний матеріал, дати відповіді на контрольні запитання, які надаються в цих методичних вказівках, розробити схему алгоритму, скласти програму свого варіанта завдання та розв'язати його на персональному комп'ютері (ПК), оформити звіт і захистити його.

Звіт повинен мати: номер лабораторної роботи, назву та мету роботи, завдання, схему алгоритму (в деяких випадках короткий опис алгоритму), роздрук-лістинг тексту програми та результати її розв'язання, аналіз одержаних результатів і висновок щодо роботи.

Лабораторні роботи виконуються на ПК Pentium з операційною системою WINDOWS 2000 (98) та в середовищі VISUAL C++.
Правила техніки безпеки забороняють студентам вмикати або вимикати ПК, будь-яке обладнання, знімати захисні щити, а також доторкатись до струмопровідних частин обладнання.

1. основні поняття алгоритмІзації
1.1 Мета роботи
Одержати практичні навички в розробці і дослідженні алгоритмів розв’язання задач.
2.1 Методичні вказівки щодо організації самостійної роботи студентів

Пресс розв’язання задач за допомогою комп’ютера складається з декілька етапів:

1. Постановка задачі.

2. Побудова математичної моделі.

3. Розробка алгоритму.

4. Складання програми.

5. Компіляція програми.

6. компонування програми.

7. Налагодження програми

8. Експлуатація програми.

Алгоритм ( це наперед заданий чіткий опис скінченої послідовності вказівок, виконання яких дозволяє одержати правильний розв’язок задачі.

Алгоритм повинен відповідати певним вимогам і мати такі властивості:
· детермінованість;

· масовість;

· дискретність;

· результативність;

· формальність;

· скінченність.

Запис алгоритмів можливо здійснювати у природною мовою, у вигляді графічних схемі запис алгоритму мовою програмування.
Схема алгоритму ( зображення алгоритму у вигляді графічних схем, де кожному типу дій відповідає геометрична фігура ( символ дії (ДОСТ 19.002 – 90, 19.003 – 90). Символи з’єднуються лініями, які вказують на послідовність дій.

Таблиця 1.1 ( Опис основних символів схем алгоритмів
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	Блок, що зображує початок чи кінець алгоритму.



	
[image: image2]
	Блок введення-виведення даних.. Текст усередині блока конкретизує операцію, що виконується, і містить слово «введення» або «виведення», а також імена змінних, які необхідно ввести чи вивести.

	
[image: image3]
	Арифметичний оперативний блок. Використовується для позначення дій, що задають або змінюють значення величин. Найчастіше всередині блока записують вираз використанням математичних символів.

	
[image: image4]
	Логічний оперативний блок. Використовується для вибору з двох можливих напрямків виконання алгоритму, в залежності від дотримання умов. Всередині блока записується умова вибору, перехід по стрілці з позначкою «так» відбувається, коли умова виконується, а перехід по стрілці з позначкою «ні» ( у протилежному випадку.

	
[image: image5]
	Блоки початку та кінця циклу. Всередині блока початку циклу записують діапазон та крок зміни параметра циклу, а у блоці кінця циклу ( вказується ім’я параметру циклу.

	
[image: image6]
	Блок виклику підпрограми (функції. Модуля), тобто допоміжних алгоритмів, які визначені автономно. Всередині блока записується , наприклад, імя функції, яка викликається, та список фактичних параметрів.

	
[image: image7]
	Символ, що використовується для зв’язку елемента схеми з коментарем.

	
[image: image8]
	Символ(з’єднувач застосовується для обриву лінії схеми та продовження її у другому місці.


Уся різноманітність задач і алгоритмів їх розв’язання можуть бути представлені у вигляді сукупності базових структур. 
До основних базових структур алгоритмів відносяться: лінійні, розгалужені; циклічні; складні.
Лінійною базовою структурою називається така структура, в якій команди виконуються послідовно одна зо одною.
Розгалуженою базовою структурою називається така структура, що містить хоча б одну умову, в результаті перевірки якої здійснюється перехід до одного з можливих кроків. Процес розгалуження організується за допомогою логічного операторного блока.

Циклічна базова структура містить повторення кілька разів з новими вихідними даними певної послідовності команд, що утворює тіло циклу. У циклі повинна існувати змінна (параметр циклу), яка при кожному наступному виконанні тіла циклу змінює своє значення і визначає кількість повторень.
У складних структурах застосовується різноманітні обчислювальні процеси.
Базові структури алгоритмів можуть бути представлені за допомогою незначної кількості структурних елементів. Їх використання є основою структурного підходу до розробки алгоритму.
Структурний підхід до розробки алгоритмів і програм припускає використання тільки декількох основних структурних блоків, комбінація яких надає всю різноманітність алгоритмів і програм.

Розглянемо основні структурні блоки.

Проходження ( це послідовне розміщення блоків або груп блоків (послідовне виконання операторів).
Розгалуження ( проходження по одній з двох альтернативних гілок алгоритму в залежності від деякої умови. Структурний блок розгалуження вміщує в собі перевірку умови та дві гілки.

Цикл ( це багатократне виконання послідовності дій в залежності від деякої умови. Для організації повторювання дій використовується змінна, яка носить назву параметр циклу. В умові порівнюється поточне значення параметру циклу з умовою виходу з циклу. При кожному повторюванні циклу значення параметру циклу змінюється. Це забезпечує вихід із циклу. Послідовність дій, яка повторюється декілька разів, називається тілом циклу.
Структура цикл містить в собі перевірку умови виходу з циклу та тіло циклу. Умова може перевірятися до чи після виконання тіла циклу. В залежності від цього розподіляють цикли з передумовою та цикли з постумовою.
Умова повторювання дій у тілі циклу вказується всередині символу “рішення” і перевіряється при кожному входженні в цикл. Цикл виконується доти, доки додержується умова. У протилежному випадку (умова не додержується) – вихід із циклу. Початкові значення параметру циклу (наприклад, і=1) присвоюються до першого входження в цикл. Поточне значення параметру циклу (і=і+1) обчислюється безпосередньо у тілі циклу.

Ця конструкція використовується для організації циклу, коли кількість повторювань тіла циклу заздалегідь невідома.

Приклад 1.1 Обчислити значення фукції 
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У цьому прикладі проста змінна 
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 є аргументом фукції і змінюється від -2 до 1 с кроком 6,5.

На рис. 1.1 представлено схему алгоритму розв’язання приведеної задачі, яка включає

1. Блок введення значень коефіцієнтів 
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 та кроку зміни аргументу 
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2. Блок присвоювання початкових значень змінній 
[image: image14.wmf]x

.

3. Блок обчислення значення 
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4. Блок виведення значень
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5. Блок збільшення значення 
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 на 
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6. Блок перевірки нерівності 
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 і, якщо 
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 перевищить значення 1, забезпечує вихід з циклу.

1.3 Порядок виконання роботи та варіанти індивідуальних завдань
Під час виконання роботи необхідно розробити алгоритм для розв’язання задачі, номер якої відповідає порядковому номеру студента в журналі академгрупи.

Завдання 1. розробити лінійний алгоритм для розв’язання задачі
Варіант 1. ha , hb , hс – висоти трикутника за формулою 
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Варіант 2. 
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Варіант 3. 
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Варіант 4. Площу поверхні зрізаного конуса і його об’єм за формулами: 
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Варіант 5. 
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Варіант 6. 
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Варіант 7. 
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Варіант 8. 
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Варіант 9. 
[image: image41.wmf])

(

sin

/

)

1

(

2

2

a

x

b

x

x

R

-

-

+

=

; 
[image: image42.wmf]3

)

cos(

/

b

x

a

xb

S

+

+

=

, де а=0,7; b=0,05; х=0,43;

Варіант 10. 
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Варіант 11. 
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Варіант 12. 
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Варіант 13. 
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Варіант 14. 
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Варіант 15. 
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Варіант 16. 
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Варіант 17. 
[image: image57.wmf])

/

(

sin

2

2

3

a

x

a

x

tg

b

Y

-

=

; 
[image: image58.wmf])

/

cos(

3

a

bx

ae

Z

-

=

, де а=3,2; b=17,5; х=-4,8.

Варіант 18. 
[image: image59.wmf])

/

(

sin

)

ln(

2

3

b

x

x

a

K

+

+

=

; 
[image: image60.wmf]b

x

x

a

x

x

e

M

cx

-

-

+

+

=

-

3

, де а=10,2; b=9,3; х=2,4; с=0,5.

Варіант 19. 
[image: image61.wmf]1

)

cos(

2

+

+

+

=

-

x

x

b

a

b

a

Y

x

x

; 
[image: image62.wmf]x

a

x

b

b

x

R

/

)

(

sin

3

2

2

+

-

+

=

, де а=0,3; b=0,9; х=0,53.

Варіант 20. 
[image: image63.wmf]b

a

b

a

b

a

x

x

-

-

+

=

-

)

sin(

a

; 
[image: image64.wmf])

/

cos(

.

a

bx

e

a

a

-

=

b

; а=0,5; b=2,9; х=0,3.

Варіант 21. 
[image: image65.wmf])

(

2

sin

2

2

b

x

e

x

ax

x

+

+

=

-

a

; 
[image: image66.wmf]3

2

2

3

2

/

cos

/

1

b

a

x

x

+

-

=

w

, де а=0,5; b=3,1; х=1,4.
Варіант 22. 
[image: image67.wmf]1

sin

cos

3

+

-

+

=

-

-

bx

e

bx

bx

e

a

U

x

x

; 
[image: image68.wmf],

ln

)

ln(

3

2

b

x

b

x

a

e

F

x

x

-

-

+

=

 де а=0,5; b=2,9; х=0,3.

Варіант 23. 
[image: image69.wmf]mx

mx

x

m

x

Z

ln

sin

1

sin

2

3

-

+

=

; 
[image: image70.wmf]3

1

-

+

+

=

-

x

e

x

e

S

bx

ax

, де т=0,7; х=1,77; а=0,5; b=1,08.

Варіант 24. 
[image: image71.wmf]3

sin

t

c

tgt

m

P

×

+

×

=

; 
[image: image72.wmf]3

2

2

2

/

cos

t

m

m

t

K

-

-

=

, де т=2,1; t=1,02; с=-1.

Варіант 25. 
[image: image73.wmf]3

2

2

3

x

y

x

y

x

y

a

+

+

+

=

; 
[image: image74.wmf])

2

/

(

1

2

x

tg

b

+

=

, де х=1,23; у=0,79.

Завдання 2. Розробити алгоритм, що розгалужується для розв’язання задачі номер якої відповідає порядковому номеру студента в журналі академгрупи
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Варіант 16. Обчислити функцію 
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Варіант 17. Обчислити функцію двох змінних 
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Варіант 18. Обчислити функцію 
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Варіант 19. Підрахувати, скільки разів функція 
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Варіант 20. Увести координати десяти точок на площині і визначити, в якій чверті більше всього точок.

Варіант 21. Увести п’ять наборів сторін трикутника а, b, с і визначити, для яких сторін висота 
[image: image163.wmf]a

h

 буде найбільшою. Підказка: 
[image: image164.wmf])

)(

(

2

c

p

a

p

p

a

h

a

-

-

=

, де 
[image: image165.wmf]2

/

)

(

c

b

a

p

+

+

=

.


Варіант 22. Ввести координати п’яти точок і визначити, яка з них потрапить в окружність з радіусом R і координатами центра (a, b). Підказка: рівняння окружності має вигляд: 
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Варіант 23. 
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Варіант 24. Підрахувати, скільки разів функція 
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Варіант 25. Обчислити функцію у вигляді формули 
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1.4 Контрольні запитання

1. Назвіть основні властивості алгоритму.

2. Що таке алгоритм?

3. Визначте основні етапи розробки алгоритмів.

4. Перелічить базові конструкції.

5. Перелічить складні базові конструкції.

6. Дайте визначення конструкції розгалуження.
7. Дайте визначення конструкції цикл.

8. Сформулюйте правило виконання циклу з передумовою.

9. Сформулюйте правило виконання циклу з відомою кількістю повторювань тіла циклу.

2 РОЗРОБКА ТА ВИКОНАННЯ ПРОСТИХ ПРОГРАМ У СЕРЕДОВИЩІ VISUAL С++
2.1 Мета роботи
Освоїти прийоми роботи з текстовим редактором і основними компонентами інтегрованого середовища програмування С++; придбати практичні навички введення - виведення даних, складання і налагодження найпростіших програм мовою С++; освоїти правила опису типів даних.
2.2 Методичні вказівки щодо організації самостійної роботи студентів

Під час підготовки до роботи повторити типи констант і змінних, способи їхнього опису, використання інтегрованого середовища програмування на С++ [1-7, конспект лекцій].
2.2.1 Розробка консольного додатка у середовищі VISUAL С++

VISUAL С++ – це інструмент професійного програмування в середовищі Windows. Основна сила пакета – використання бібліотеки класів. Існують спеціальні програми: майстри пишуть за користувача значну частину проекту – програми. Інтегроване середовище VISUAL С++ дає можливість писати та виконувати складні програми. Програма в цьому середовищі – це проект, що складається з набору файлів, розміщених в робочих областях. У середовищі можна також реалізовувати звичайні (без використання стандартних класів) програми мовою С++. Для цього застосовується консольний режим.

Для реалізації програми необхідно виконати таку послідовність дій:

1. Запустити за допомогою меню VISUAL С++ .

2. Використати команду File(New, з'являється вікно New.

3. Перейти на вкладку Projects і вибрати зі списку рядок Win32 Console Application.
4. В текстовому полі Project ввести ім'я створюємого проекту Primer, а в полі Location вказати каталог для проекту за допомогою ієрархічного списку в правому кутку.

5. Натиснути кнопку Ок у вікні New. Проект Primer створено як файли Primer.dsw і Primer.dsp.

6. Якщо необхідно продовжити роботу над програмою, з якою працювали раніше, слід використати команду File(Open Workspaces і відкрити файл з розширенням *.dsw.

7. Для створення файла Primer.срр слід знову використати команду File(New, але з вкладкою Files.

8. Вибрати зі списку рядок С++ Source File, ввести ім'я файла Primer.срр у полі Filename та слідкувати, щоб прапорець Add to project було виставлено! Натиснути Ок. В результаті файл Primer.срр буде створено і відкрито у середовищі VISUAL С++.

9. Якщо необхідний файл *.срр знаходиться на дискеті, слід спочатку створити проект і в ньому всередині замінити його файл з розширенням *.срр на файл *.срр, що знаходиться на дискеті. Для цього найкраще використовувати програму роботи з файлами Far .

10. Набрати тексі програми на С++ та відкомпілювати його командою Build(Build Primer.ехе або натисненням іконічної кнопки чи клавіші F7.

11.Запустити програму командою Build(Execute Primer.ехе або клавішами Ctrl+W.
12. Для пошуку та виправлення помилок компіляції у нижньому вікні слід знайти помилковий оператор та два рази натиснути на ньому лівою клавішею мишки. Виходимо на текст програми , виправляємо помилку та знову виконуємо компіляцію. При цьому треба не забувати зберігати на дискові новий варіант програми.

Відладчик вмикається та вимикається в полі меню Build(start Debug(Configuration.
2.2.2 Структура програми
Як відомо, кожна програма є послідовністю інструкцій в машинних кодах, що керують поведінкою певного обчислювального засобу. Кожна програма мовою С++ включає до себе підключення заголовних файлів за допомогою директиви препроцесора #include<ім'я заголовного файлу.h>, головну функцію main() і, якщо це необхідно, декілька інших функцій, створених користувачем. Загальна структура простішої програми мовою С++ має вигляд:
#include<ім'я заголовного файлу.h>

void main ()

{тіло головної функції;}
Специфікатор типу void головної функції показує, що вона не повертає ніякого результату. Фігурні скобки означають початок і кінець блока обчислень і можуть бути скільки потрібно вкладеними.

Коментарі. У процесі створення програми використовуються коментарі, текст яких завжди ігнорується компілятором, але дозволяє програмісту описувати призначення тої чи іншої частини програми. В мові С++ використовується два різновиди коментарів:

/* текст */
– багатострочний коментар, який не може бути вкладеним і

// текст
– однострочний коментар до кінця строки.
Змінні та типи даних. Для того, щоб програма могла на протязі свого виконання зберігати визначені дані, використовуються змінні та константи. Одним із базових понять властивостей програми є ідентифікатор – ім'я змінної, ім'я функції або позначка. У програмі ідентифікатор може містити прописні та строчні латинські букви, цифри та символ підкреслення та обов'язково починатися з букви або символу підкреслення. Ідентифікатор немає співпадати з ключовими словами з урахуванням регістра. Ключові слова – це зарезервовані мовою ідентифікатори, які мають спеціальне призначення.

Для використання змінної в програмі вона має бути оголошена. Створення ідентифікаторів і здійснюється при такому оголошенні.

Змінна – це об'єкт програми, що займає в загальному випадку декілька комірок пам'яті, та призначений зберігати дані. При оголошенні змінної для неї резервується якась область пам'яті, розмір якої залежить від конкретного типу змінної. Будь-яка константа, змінна, значення чи функції вираження в С++ характеризуються своїм типом. Тип цих об'єктів визначає множину припустимих значень, форму внутрішнього уявлення, а так само множину припустимих операцій. Тому всі дані, що використовуються в програмі, до їхньої появи обов'язково мають бути оголошені (описані).

Нижче наведено перелік базових типів змінних і їхній розмір у байтах (табл. 1.1).
Наприклад,

bool dd=true;

– логічна змінна dd=1;

bool dd1=1;

– логічна змінна dd1=true;

int a=1,b=0;

– цілі змінні a=1, b=0;

char sim=’A’;

– символічна змінна sim='А';

float Age=18.5;

– десяткова змінна Age=18.5 з плаваючою точкою;

void MyFunction();
– функція не повертає ніякого значення тощо.
Константи відрізняються від змінних тим, що значення, яке присвоєне константі первісне, не може бути змінено на протязі, виконання всієї програми. Оголошення констант виконується за такою схемою:

const [тип] ідентифікатор = значення;
Наприклад:
const double Рі=3.1415; // константа Рі приймає значення 3.1415;

const а=1;// за замовчанням тип іnt.
Таблиця 1.1 ( Базові типи даних для ПК на базі платформи Intel
	Тип
	Розмір, байт
	Значення

	Bool
	1
	true (1) або false (0)

	unsigned short int
	2
	від 0 до 65535

	Short int
	2
	від -32768 до 32767

	unsigned long int
	4
	від 0 до 4 294 967 295

	long int
	4
	від – 2 147 483 648 
до 2 147 483 367

	int (16 розрядів)
	2
	від -32768 до 32767

	int (32 розрядів)
	4
	від – 2 147 483 648 
до 2 147 483 367

	unsigned int (16розрядів)
	2
	від 0 до 65535

	unsigned int (32 розрядів)
	4
	від 0 до 4 294 967 295

	Char
	1
	від 0 до 256

	Float
	4
	від 1.2e-38 до 3.4е38

	double
	8
	від 2.2e-308 до 1.8е308

	long double
	10
	від 3.4e-4932 до 3.4е4932

	Void
	2 або 4
	


Введення – виведення даних. Під час введення – виведення потоку всі дані розглядаються як потік окремих байтів. Функції введення – виведення для потоку дозволяють обробляти дані різних розмірів і форматів: від одиночного символу до великих структур даних. Програміст може використовувати функції чи бібліотеки, розробляти власні і включати їх у бібліотеку. Для доступу до бібліотеки цих класів треба включити в програму відповідні файли заголовків, наприклад:
#include <іostream.h>.
За умовчанням стандартні введення, виведення і виведення повідомлень щодо помилки відносяться до консолі користувача (клавіатура й екран). Це означає, що кожен раз, коли програма очікує введення зі стандартного потоку, дані мають надходити з клавіатури, а якщо програма виводить, то на екран.

Найчастіше в C++ використовується поточне введення даних, операції якого включені до складу класів istream чи iostream. Воно може здійснюватися з визначеним у цих класах вхідним потоком сіп чи вхідним потоком, що визначений користувачем. Для читання символів з цього потоку вказується операція витягу з потоку, що позначається за допомогою символів ">>". Це перевантажена операція, визначена для всіх простих типів і покажчика на char.
Формат запису оператора сіn має вид:

cin [>>values];
Наприклад, для введення значень змінних х і у можна написати:

cin>>x>>y;

Виведення даних може бути неформатованим і форматованим. Найчастіше для виведення застосовується визначена операція <<, що записується разом з ім'ям вихідного потоку cout. Таким чином, запис:

cout<<x;

означає виведення значення змінної х (чи запис у потік). Цей оператор вибирає необхідну функцію перетворення даних у потік байтів.

Формат запису cout відрізняється від форми запису команд С++ :

cout<< data [<< data<<"\n"]; 

де data – це змінні, константи чи вирази, "\n" – керуючий символ переведення каретки.

Для додаткового керування вихідними даними використовуються маніпулятори: setw(n) і setprecision(k). Маніпулятор setw(n) служить для вказівки довжини поля, що приділяється для виведення наступних даних (тут n – кількість позицій у рядку), setprecision(k) призначений для вказівки кількості позицій у дробовій частині дійсних чисел. Для використання цих маніпуляторів треба підключати заголовний файл <iomanip.h>.

Для форматованого введення даних використовується функція scanf заголовного файлу <studio.h>. Функція scanf змінне число параметрів, але як фактичні параметри вона використовує адреси змінних, а не їхні значення. При цьому перед відповідним параметром ставиться знак & – символ взяття адреси змінної. Наприклад, &х означає "адреса змінної х", а не значення, що ця змінна має в даний момент. Рядок форматів функції scanf указує, які дані очікуються на вході. Якщо функція зустрічає у форматному рядку знак %, за яким випливає знак перетворення, то вона буде пропускати на вході символи, поки не зустріне який-небудь непорожній символ. Таким чином функція scanf змінює значення змінних у викликаючій програмі.

Форма запису цієї функції має вигляд:
scanf ("рядок форматних кодів", список імен змінних );
Для форматованого виведення даних використовується функція з того ж заголовного файлу <stdio.h>. Для звертання до функції використовуються параметри, які розташовують у круглі дужки. Найчастіше функція printf використовується для виведення значень змінних. Першим аргументом у звертанні до функції ставиться рядок форматів (розміщується в подвійні лапки), а наступними, якщо вони є, виведені об'єкти.

Рядок форматів може включати звичайні символи, що копіюються при виведенні і специфікації перетворення, що починаються зі знака %: за специфікаціями випливає символ перетворення. Кожна специфікація перетворення відповідає одному з аргументів, що випливають за форматним рядком, і між ними встановлюється взаємно однозначна відповідність, наприклад:
printf ("Значення а, b, с дорівнюють: %d %d %d \n", a, b, с);

Тут буква d у специфікації перетворення вказує, що значення аргументу має бути надруковане як десяткове ціле число.

Під час виведення використовуються ті ж специфікації, що і під час введення:

%с – для виведення окремого символу;

%s – для печатки символьного рядку;

%x – для виведення шістнадцяткової літери ;

%0 – для виведення вісімкових чисел;

%f – для виведення чисел з плаваючою точкою.

Використання математичних функцій у мові С++ потребує підключення заголовкового файлу #include<math.h> (табл. 1.2).
Таблиця 2.1( Математичні функції заголовкового файлу <math.h>
	Прототип функції
	Ім’я
	Зміст

	double acos (double x);
	acos(x)
	Арккосинус

	double asin (double x);
	asin (x)
	Арксинус

	double atan (double x);
	atan (x)
	Арктангенс

	double atan2 (double y, double x);
	atan2 (y, x)
	Арктангенс від y/x

	double ceil (double x);
	ceil (x)
	Округлення в більший бік

	double cos (double x);
	cos (x)
	Косинус x в радіанах

	double cosh (double x);
	cosh (x)
	Косинус, гіперболічний

	double exp (double x);
	exp (x)
	ex, e в ступені x

	double fabs (double x);
	fabs (x)
	Абсолютне значення (x( типу double

	Double floor (double x);
	floor (x)
	Повертає найближче ціле, не більше x

	Double fmod(double x, double y);
	fmod(x,y)
	Залишок від ділення x на y

	Double log (double x);
	log (x)
	Натуральний логарифм

	Double log10 (double x);
	log10 (x)
	Десятковий логарифм

	Double pow (double x, double y);
	pow (x,y)
	xy, x в ступені y

	Double sin (double x);
	sin (x)
	Синус х, в радіанах

	Double sinh (double x);
	sinh (x)
	Синус х, гіперболічний

	Double sqrt (double x);
	sqrt (x)
	Корінь з х, x>0

	Double tan (double x);
	tan (x)
	Тангенс х, в радіанах

	double tanh (double x);
	tanh (x)
	Тангенс х, гіперболічний

	double abs (int x);
	abs (x)
	Модуль х типу int

	double atof (const char *s);
	atof (s)
	Перетворює рядок символів у число з плаваючою комою

	double hypot (double x, double y);
	hypot (x,y)
	Корінь з (x2+y2)

	long labs (long x);
	labs (x)
	Абсолютна величина типу long (x(

	double pow10 (int p);
	pow10 (p)
	Повертає 10p


Приклад. Обчислити значення площі круга за значенням радіуса, який вводиться з клавіатури.

#include <iostream.h>
void main()

{

  const double Pi=3.1415;

  float Rad;

  double Square;


cout<<”Input radius =”;


cin>>Rad;


Square=Pi*Rad*Rad; // Square=Pi*pow(Rad,2);


cout<<”Square=”<<Square<<endl;
}

2.3 Порядок виконання роботи та варіанти індивідуальних завдань
Під час виконання роботи необхідно створити та відлагодити програму для розв’язання задачі, номер якої відповідає порядковому номеру студента в журналі академгрупи.

Для наведених нижче варіантів необхідно скласти програму обчислення значення функцій при різних значеннях аргументів.
Вариант 1. Завдання 1. Написати програму обчислення об'єму паралелепіпеда. Нижче приведений вид екрану під час виконання програми, що рекомендується (дані, які вводяться користувачем, виділені напівжирним шрифтом).

Обчислення; об'єму паралелепіпеда.

Введіть початкові дані:

Довжина   (см)   > 9
Ширина(см)>  7.5
Висота(см)>  5
Об'єм: 337.50 куб.см.

Завдання 2. Написати програму перерахунку ваги з фунтів в кілограми (один фунт - це 405,9 грами).

Вариант 2. Завдання 1. Написати програму обчислення площі поверхні паралелепіпеда. Нижче приведений вид екрану під час виконання програми, що рекомендується (дані, які вводяться користувачем, виділені напівжирним шрифтом).

Обчислення площі поверхні паралелепіпеда.

Введіть початкові дані:    

Довжина   (см)   > 9
Ширина(см)>  7.5
Висота(см)>  5
Площа поверхні:   90.00 кв.см.

Завдання 2. Написати програму перерахунку відстані з кілометрів у версти (одна верста – це 1066,8 м).

Вариант 3. Завдання 1. Написати програму обчислення об'єму куба. Нижче приведений вид екрану під час виконання програми, що рекомендується (дані, які вводяться користувачем, виділені напівжирним шрифтом).

Обчислення об'єму куба.

Введіть довжину ребра (см) і натисніть клавішу <Enter>

>  9.5
Об'єм куба:  857.38 куб.см.

Завдання 2. Написати програму обчислення площі трапеції 
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, де а і b – довжини підстав; h – висота трапеції.

Вариант 4. Завдання 1. Написати програму обчислення об'єму циліндра. Нижче приведений вид екрану під час виконання програми, що рекомендується (дані, які вводяться користувачем, виділені напівжирним шрифтом).

Обчислення об'єму циліндра.

Введіть початкові дані:

радіус підстави (см)  >  5
висоту циліндра  (см)  >  10
Об'єм циліндра 1570.80 см. куб.

Для завершення натисніть клавішу <Enter>.

Завдання 2. Написати програму обчислення вартості покупки складається з декількох зошитів, обкладинок до них і олівців.

Вариант 5. Завдання 1. Написати програму обчислення вартості покупки, що складається з набора зошитів і олівців. Нижче приведений вид екрану під час виконання програми, що рекомендується (дані, які вводяться користувачем, виділені напівжирним шрифтом). 

Обчислення вартості покупки.

Введіть початкові дані:

Ціна зошита (грн.)  >  2.75

Кількість зошита (грн.)  >  5
Ціна олівців (грн.)  >  0.85 

Кількість олівців >  2
Вартість покупки: 15.45 грн.

Завдання 2. Написати програму обчислення об'єму порожнистого циліндра 
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, де r1 – радіус циліндра; r2 – радіус отвору; h – висота циліндра.
Вариант 6. Завдання 1. Написати програму обчислення вартості покупки складається з декількох зошитів і такої ж кількості обкладинок до них. Нижче приведений вид екрану під час виконання програми, що рекомендується (дані, які вводяться користувачем, виділені напівжирним шрифтом). 

Обчислення вартості покупки.

Введіть початкові дані:

Ціна зошита (грн.)  >  2.75

Ціна обкладинок (грн.)  >  0.5

Кількість комплектів (грн.)  >  7
Вартість покупки: 15.45 грн.

Завдання 2. Написати програму обчислення об'єму і площі поверхні кулі, радіусом r, за формулами 
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Вариант 7. Завдання 1. Написати програму обчислення площі трикутника, якщо відома довжина підстави і висоти. Нижче приведений вид екрану під час виконання програми, що рекомендується (дані, які вводяться користувачем, виділені напівжирним шрифтом).

Обчислення площі трикутника.

Введіть початкові дані:

Підстава (см) >  8.5
Висота(см)>  10

Площа трикутника 42.50 кв.см.

Завдання 2. Напишіть програму, яка виконує ці розрахунки: Верстат –автомат виготовляє в 1 годину КОL шайб. Скільки шайб він виготовить за 8-і годинну зміну, за робочий день при двозмінній роботі і за 30-ти денний місяць, якщо в місяці 4 вихідних дня і в кожній зміні верстат знаходитися 1 година на профілактиці?

Вариант 8. Завдання 1. Написати програму обчислення площі трикутника, якщо відомі довжини двох його сторін і величина кута між цими сторонами. Нижче приведений вид екрану під час виконання програми, що рекомендується (дані, які вводяться користувачем, виділені напівжирним шрифтом).

Обчислення площі трикутника. 

Введіть (через пропуск) довжини двох сторін (см) трикутника >  25 17

Введіть величину кута між сторонами трикутника >  30
Площа трикутника:   106.25 кв.см.

Завдання 2. Напишіть програму визначення числа болтів в ящику з розмірами (Н*В*S) м3, якщо один болт в середньому займає об'єм 2 см3. Розміри ящика Н, В і S повинні вводитися з клавіатури.

Вариант 9. Завдання1. Написати програму обчислення опору електричного ланцюга, що складається з двох паралель сполучених опорів. Нижче приведений вид екрану під час виконання програми, що рекомендується (дані, які вводяться користувачем, виділені напівжирним шрифтом).

Обчислення опору електричного ланцюга

при паралельному  з'єднанні елементів.

Введіть початкові дані:   

Величина першого опору (Ом) >  15
Величина другого опору (Ом)>  20
Опір ланцюга: 8.57 Ом 

Завдання 2. Написати програму обчислення об'єму конуса 
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Вариант 10. Завдання 1. Написати програму обчислення опору електричного ланцюга, що складається з двох послідовно з'єднанню опорів. Нижче приведений вид екрану під час виконання програми, що рекомендується (дані, які вводяться користувачем, виділені напівжирним шрифтом).

Обчислення опору електричного ланцюга

при паралельному  з'єднанні елементів.

Введіть початкові дані:   

Величина першого опору (Ом) >  15
Величина другого опору (Ом)>  27.3
Опір ланцюга: 42.30 Ом 

Завдання 2. Напишіть програму, яка виконує ці розрахунки: В російсько–англійському словнику 948 сторінок; на кожній сторінці в середньому 30 російських слів. Кожне слово в середньому містить 5 букв. Кожна буква займає завширшки 2 мм.

Скільки російських слів в словнику? Відрізок якої довгі займуть всі російські слова, якщо написати їх підряд?

Вариант 11. Завдання 1. Написати програму обчислення сили струму в електричний ланцюгу. Нижче приведений вид екрану під час виконання програми, що рекомендується (дані, які вводяться користувачем, виділені напівжирним шрифтом).

Обчислення сили струму в електричному ланцюзі.

Введіть початкові дані:

Напруга (вольт) >  36

Опір (Ом) > 1500
Сила струму: 0.024 Ампер.

Завдання 2. Напишіть програму обчислення різниці творів (а*в) і (с*d) чотирьох довільних дійсних чисел a, b, c і d.

Введіть з клавіатури значення: а=2,1265123; в=3,1116743; с=1,5224222; d=4,346372.

Вариант 12. Завдання 1. Написати програму обчислення вартості поїздки на автомобілі на дачу (туди і назад). Початковими даними є: відстань до дачі (км); кількість бензину, яка споживає автомобіль на 100 км пробігу; ціна одного літра бензину. Нижче приведений вид екрану під час виконання програми, що рекомендується (дані, які вводяться користувачем, виділені напівжирним шрифтом).

Обчислення вартості поїздки на дачу і назад.

Введіть початкові дані:

Відстань до дачі (км) > 67
Витрата бензину (літрів на 100 км пробігу) > 8.5
Ціна літра бензину (грн.) > 6.5
Поїздка на дачу і назад обійдеться в 74.04 грн.

Завдання 2. Написати програму обчислення струму, по відомих значеннях напруги і опору електричного ланцюга.

Вариант 13. Завдання 1. Написати програму, що обчислює швидкість, з якою бігун пробіг дистанцію. Нижче приведений вид екрану під час виконання програми, що рекомендується (дані, які вводяться користувачем, виділені напівжирним шрифтом).

Обчислення швидкості бігу.

Введіть довжину дистанції (метрів) >  1000
Ведіть час  (хвилин.секунд) >  3.25 

Дистанція:  1000 м   

Часи  3 мін 25 сік  =  205 сік

Швидкості бігу = 17.56 км/година

Завдання 2. Написати програму обчислення опору електричної цінуй по відомих значеннях напруги сили струму.

Вариант 14. Завдання 1. Написати програму обчислення об'єму циліндра. Нижче приведений вид екрану під час виконання програми, що рекомендується (дані, які вводяться користувачем, виділені напівжирним шрифтом).

Обчислення об'єму циліндра.

Введіть початкові дані:

Радіус підстави (см) >  5.5
Висот циліндра (см) >  7
Об'їм 665.23 см.куб.

Завдання 2. Написати програму обчислення опору електричний ланцюгу складається з трьох послідовно сполучених резисторів.

Вариант 15. Завдання 1. Написати програму обчислення площі поверхні циліндра. Нижче приведений вид екрану під час виконання програми, що рекомендується (дані, які вводяться користувачем, виділені напівжирним шрифтом).

Обчислення площі поверхні циліндра.

Введіть початкові дані:

Радіус підстави (см) >  5.5 

Висота циліндра (см) >  7

Площа поверхні циліндра: 431.97 кв.см.

Завдання 2. Написати програму обчислення опору електричного ланцюга, що складається з двох паралель сполучених резисторів.

Вариант 16. Завдання 1. Написати програму обчислення об'єму паралелепіпеда. Нижче приведений вид екрану під час виконання програми, що рекомендується (дані, які вводяться користувачем, виділені напівжирним шрифтом).

Обчислення об'єму паралелепіпеда.

Введіть в одному рядку довжину, ширину і висоту паралелепіпед (в сантиметрах). 

Числа розділяйте пропусками. 

Після введення останнього числа натискуйте <Enter> 7.5 2.5 3 

Об'єм паралелепіпеда 56,25 см.куб.

Завдання 2. Написати програму обчислення вартості покупки складається з помідорів, огірків і декількох пучків кропу.

Вариант 17. Написати програму обчислення величини доходу по внеску. Процентна ставка (% річних) і час зберігання (днів) задаються під час роботи програми. Нижче приведений вид екрану під час виконання програми, що рекомендується (дані, введені користувачем, виділені напівжирним шрифтом).

Обчислення величини доходу по внеску.

Введіть початкові дані:

Величина внеску   (грн.)   >  2500
Термін внеску (днів) >  30 
Процентна ставка  (річних в %)   >  20
Дохід:   41.10 грн.

Сума, після закінчення терміну внеску:  2541.10 грн.

Завдання 2. Написати програму обчислення об'єму порожнистого циліндра 
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, де r1 – радіус циліндра, r2 – радіус отвору, h – висота  циліндра.

Вариант 18. Завдання 1. Написати програму перерахунку величини тимчасового інтервалу, заданого в хвилинах, у величину, виражену в годинах і хвилинах. Нижче приведений вид екрану під час виконання програми, що рекомендується (дані, які вводяться користувачем, виділені напівжирним шрифтом).

Введіть часовий інтервал  (в хвилинах)   >  150
150 хвилин - це 2 ч.  30 мін.

Завдання 2. Напишіть програму, яка обчислює площу трикутника, якщо відомі координати його кутів.
Вариант 19. Завдання 1. Написати програму, яка перетворить введене з клавіатури дробове число в грошовий формат. Наприклад, число 12,5 повинне бути перетворено до вигляду 12 грн. 50 коп.

Перетворення числа в грошовий формат. 

Введіть дробове число >  23.6 
23.6 грн. - це 23 грн. 60 коп.

Завдання 2. Напишіть програму, яка виконує ці розрахунки: Верстат–автомат виготовляє за 1 годину КОL шайб. Скільки шайб він виготовить за 8-и годинну зміну, за робочий день при двозмінній роботі і за 30-ти денний місяць, якщо в місяці 4 вихідних дня і в кожній зміні верстат знаходитися 1 годину на профілактиці?

Вариант 20. Завдання 1. Напишіть програму, яка обчислює площу трикутника, якщо відомі координати його кутів. Нижче приведений вид екрану під час виконання програми, що рекомендується (дані, введені користувачем, які вводяться напівжирним шрифтом).

Обчислення площі трикутника.

Введіть координати кутів

(числа розділяйте пропуском):

xl,yl >  -2  5 

х2,у2 >  1  7
х3,у3 >  5  -3

Площа трикутника: 23.56 кв.см.

Завдання 2. Написати програму обчислення вартості покупки, що складається з набора зошитів і олівців.

Вариант 21. Завдання 1. Написати програму, що обчислює швидкість, з якою бігун пробіг дистанцію. Нижче приведений вид екрану під час виконання програми, що рекомендується (дані, які вводяться користувачем, виділені напівжирним шрифтом).

Обчислення швидкості бігу.

Введіть довжину дистанції (метрів) >  1000
Ведіть час  (хвилин.секунд) >  3.25 

Дистанція:  1000 м   

Часи  3 мін 25 сік  =  205 сік

Швидкості бігу = 17.56 км/година

Завдання 2. Написати програму обчислення об'єму 
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Вариант 22. Завдання 1. Написати програму обчислення опору електричного ланцюга, що складається з двох послідовно з'єднанню опорів. Нижче приведений вид екрану під час виконання програми, що рекомендується (дані, які вводяться користувачем, виділені напівжирним шрифтом).

Обчислення опору електричного ланцюга

при паралельному  з'єднанні елементів.

Введіть початкові дані:   

Величина першого опору (Ом) >  15
Величина другого опору (Ом)>  27.3
Опір ланцюга: 42.30 Ом 

Завдання 2. Напишіть програму визначення суми Вашого внеску в банку «Альфа-Омега», якщо в кінці кожного року Ваш внесок збільшується не 3% від суми, що знаходиться на внеску (не від первинної суми, а від суми, що знаходиться на вкладі). Програма повинна визначити суму Вашого внеску після 2-х перерахунків. Первинний внесок – довільний і його значення повинне вводитися з клавіатури. Результат був виведений на екран монітора.

Вариант 23. Завдання 1. Написати програму обчислення вартості покупки складається з декількох зошитів і такої ж кількості обкладинок до них. Нижче приведений вид екрану під час виконання програми, що рекомендується (дані, які вводяться користувачем, виділені напівжирним шрифтом). 

Обчислення вартості покупки.

Введіть початкові дані:

Ціна зошита (грн.)  >  2.75

Ціна обкладинок (грн.)  >  0.5

Кількість комплектів (грн.)  >  7
Вартість покупки: 15.45 грн.

Завдання 2. Напишіть програму, яка виконує ці розрахунки: Верстат –автомат виготовляє в 1 годину КОL шайб. Скільки шайб він виготовить за 8-і годинну зміну, за робочий день при двозмінній роботі і за 30-ти денний місяць, якщо в місяці 4 вихідних дня і в кожній зміні верстат знаходитися 1 годину на профілактиці?

Вариант 24. Завдання 1. Написати програму обчислення об'єму куба. Нижче приведений вид екрану під час виконання програми, що рекомендується (дані, які вводяться користувачем, виділені напівжирним шрифтом).

Обчислення об'єму куба.

Введіть довжину ребра (см) і натисніть клавішу <Enter>  9.5
Об'єм куба:  857.38 куб.см.

Завдання 2. Написати програму обчислення опору електричного ланцюга, що складається з двох паралель сполучених резисторів.

Вариант 25. Завдання 1. Написати програму обчислення об'єму циліндра. Нижче приведений вид екрану під час виконання програми, що рекомендується (дані, які вводяться користувачем, виділені напівжирним шрифтом).

Обчислення об'єму циліндра.

Введіть початкові дані:

радіус підстави (см)  >  5
висоту циліндра  (см)  >  10
Об'єм циліндра 1570.80 см. куб.

Для завершення натисніть клавішу <Enter>.

Завдання 2. Написати програму обчислення опору електричний ланцюгу складається з трьох послідовно сполучених резисторів.

2.4. Контрольні запитання
1. Розкажіть про структуру простішої програми мовою С++.

2. Які тип даних вам відомі?

3.Чим відрізняються змінні від констант?

4. Як можна ввести інформацію?

5. Як можна вивести інформацію?

3. РОЗРОБКА Програм з розгалуженням
3.1 Мета роботи

Освоїти прийоми роботи з текстовими редакторами й основними компонентами інтегрованого середовища програмування С++; придбати практичні навички введення(виведення даних, придбати навички у використанні операторів керування; складання і налагодження програм розгалуженням.
3.2 Методичні вказівки щодо організації самостійної роботи студентів

Під час підготовки до роботи повторити типи константні змінних, способи їхнього опису, використання операторів вибору, а також використання інтегрованого середовища програмування на С++ [1-7, конспект лекцій].

До операторів вибору відносять оператор умовного переходу if та оператор-перемикач swich
3.2.1 Використання оператора умовного переходу
Оператор вибору if використовується для вибору одного з двох напрямів подальшого ходу програми.
Оператор умовного переходу має такий формат запису:

if (вираз) оператор 1;

else оператор 2;

Реалізується оператор if таким чином: спочатку обчислюється вираз і, якщо значення виразу не дорівнює нулю («істина»), виконується оператор 1, в протилежному випадку – оператор 2 і далі управління передається оператору, що є наступним за умовним оператором if, наприклад
if(a<b) a++;

else {b=b+4; a++;}

У запису оператора if друга частина (тобто else) може бути відсутня і тоді, якщо вираз приймає значення «неправда», виконується зразу наступний оператор програми, що розташований за умовним. Таку конструкцію називають «пропуск оператора».
Якщо при дотриманні або недотриманні умови треба виконати декілька інструкцій програми, то ці інструкції слід об'єднати в групу – укласти у фігурні дужки.

За допомогою вкладених одна в іншу декількох інструкцій if можна реалізувати множинний вибір. Синтаксис С++ припускає, що у випадку застосування вкладених умовних операторів кожне else відповідає найближчому до нього попередньому if.
3.2.2 Оператор–перемикач switch
Оператор–перемикач switch призначена для вибору одного з декількох можливих напрямів подальшого ходу програми і має таку форму запису:


switch(вираз)



     {




case к.в.1: оператор 1; [break;]




case к.в.2: оператор 2; [break;]




…………………………………..




case к.в.n: оператор n; [break;]




[default: оператор n+1;]


     },
де switch, case, default – службові слова;

break – оператор (необов’язковий) здійснює вихід з оператору switch;
вираз –будь-який вираз одного з цілих типів;

к.в.1, …, к.в.n – константні вирази, які не можуть повторюватися і не можуть містить змінних чи викликів функцій, зазвичай це ціла (int) або символьна (char) константа;

оператор 1;…; оператор n+1 – будь-які оператори мови С++.

У процесі виконання цього оператора спочатку обчислюється значення виразу, потім це значення послідовно зверху донизу порівнюється зі значеннями константних виразів к.в.1, …, к.в.n. У випадку збігу значень виразу і одного з цих константних виразів, та якщо наприкінці гілки розгалуження немає оператора break, виконуються всі оператори, починаючи з відповідної гілки. За наявності оператора break  виконується тільки оператор, що знаходиться у відповідній гілці розгалуження, і керування передається оператору, який розташований за межами оператору switch. Якщо значення виразу не збігається з жодним із значенням константних виразів, то виконується гілка default і здійснюється вихід з оператора switch. У випадку , коли в операторі switch відсутня гілка default і значення не збігається з жодним із значень константних виразів, відбувається вихід з оператора switch.
Наприклад:
switch(getchar))

{

case ‘a’: puts(“введена буква а”); break;

case ‘b’: puts(“введена буква b”); break;
case ‘c’: puts(“введена буква c”); break;
default: puts(“жодна з трьох букв a, b, c не введена”);
break;

}

3.3 Порядок виконання роботи та варіанти індивідуальних завдань
Під час виконання роботи необхідно створити та відлагодити програму для розв’язання задачі, номер якої відповідає порядковому номеру студента в журналі академгрупи.

Варіант 1. Завдання 1. Написати програму, яка обчислює приватне двох чисел. Програма повинна перевіряти правильність введених користувачем даних і, якщо вони невірні (дільник рівний нулю), видавати повідомлення про помилку. 
Завдання 2. Громадянин Шевченко И.И. вирішив визначити свої дії в найближчу неділю по цифрах на трамвайному квитку. Якщо сума цифр буде більше або рівно 30, він поїде попрацювати на дачну ділянку; при цьому, якщо остання цифра рівна 9, він поїде 9-ти годинною електричкою, інакше – 8-ми вартовий. Якщо сума цифр буде менше або рівно 25, він займеться ремонтом кранів в квартирі. У всій решті випадків він поїде на рибалку. Напишіть програму, яка б після введення 6 цифр в квитку підказала гр. Шевченко И.И. його дії в найближчу неділю.

Варіант 2. Завдання 1. Написати програму обчислення площі кільця. Програма повинна перевіряти правильність початкових даних.
Завдання 2. Розробіть програму, яка виконає наступні обчислення. Якщо ознака mm=2, вона обчислить значення функції f=2*log(x)-cos(x) при х=3. Якщо ознака mm=3, вона обчислить значення функції f=2*log(x)-cos(x) при х=2. У решті випадків (при інших значеннях mm ) видасть на екран монітора фразу: «Повторіть розрахунки».

Варіант 3. Завдання 1. Написати програму, яка переводить час з хвилин і секунд в секунди. Програма повинна перевіряти правильність введених користувачем даних і у випадку, якщо дані невірні, виводити відповідне повідомлення.
Завдання 2. Написати програму, яка обчислює вартість міжміської телефонної розмови (ціна однієї хвилини визначається відстанню до міста, в якому знаходиться абонент). Початковими даними для програми є код міста і тривалість розмови.
	Місто
	Код
	Ціна хвилини

(грн.)

	Москва
	423
	2,2

	Київ
	695
	1,0

	Ялта
	815
	1,2


Варіант 4. Завдання 1. Написати програму, яка перевіряє, чи є рік високосним. 
Завдання 2. Напишіть програму, яка запрошує у користувача номер дня тижня, потім виводить назву дня тижня або повідомлення про помилку, якщо введені невірні дані.

Варіант 5. Завдання 1. Написати програму обчислення опору електричного ланцюга, що складається з двох опорів. Опори можуть бути сполучені послідовно або паралельно. 

Завдання 2. Напишіть програму, яка по даті визначає день тижня, на який ця дата доводиться. Для обчислення дня тижня скористаєтеся формулою:
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Тут d – число місяця, m – номер місяця, якщо починати рахунок з березня, як це робили в Стародавньому Римі (березень - 1, квітень – 2. ., лютий – 12), Y – номер року в сторіччі, с - кількість сторіч. Квадратні дужки означають, що треба узяти цілу частину від значення, що знаходиться в дужках. Обчислене по формулі значення визначає день тижня: 1 – понеділок, 2 – вівторок ..,6 – субота, 0 – неділя.

Варіант 6. Завдання 1. Написати програму рішення квадратного рівняння. Програма повинна перевіряти правильність початкових даних і у випадку, якщо коефіцієнт при другому ступені невідомого рівний нулю, виводити відповідне повідомлення. 

Завдання 2. Розробить програму, яка виконає наступні обчислення. Якщо ознака nk=1, вона обчислить значення функції y=sin(x)+cos(x)+e-x при х=1. Если ознака nk=2, вона обчислить значення функції при х=2. Якщо ознака nk=3, вона обчислить значення функції при х=3. У решті випадків (при інших значеннях nk) видасть на екран фразу: «Робити розрахунки не має сенсу».

Варіант 7. Завдання 1. Написати програму обчислення вартості покупки з урахуванням знижки. Знижка в 10% надається, якщо сума покупки більше 1000 грн. 

Завдання 2. Напишіть програму, яка запрошує у користувача номер дня тижня, потім виводить назву дня тижня або повідомлення про помилку, якщо введені невірні дані.

Варіант 8. Завдання 1. Написати програму обчислення вартості покупки з урахуванням знижки. Знижка в 3% надається, якщо сума покупки понад 500 грн., в 5% – якщо сума більше 1000 грн. 

Завдання 2. Громадянин Шевченко И.И. вирішив визначити свої дії в найближчу неділю по цифрах на трамвайному квитку. Якщо сума цифр буде більше або рівно 30, він поїде попрацювати на дачну ділянку; при цьому, якщо остання цифра рівна 9, він поїде 9-ти годинною електричкою, інакше – 8-ми вартовий. Якщо сума цифр буде менше або рівно 25, він займеться ремонтом кранів в квартирі. У всій решті випадків він поїде на рибалку. Напишіть програму, яка б після введення 6 цифр в квитку підказала гр. Шевченко І.І. його дії в найближчу неділю.

Варіант 9. Завдання 1. Написати програму перевірки знання дати початку другої світової війни. У разі неправильної відповіді користувача програма повинна виводити правильну відповідь. 
Завдання 2. Розробіть програму, яка виконає наступні обчислення. Якщо ознака mm=2, вона обчислить значення функції при х=3. Якщо ознака mm=3, вона обчислить значення функції 
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 при х=2. У решті випадків (при інших значеннях mm) видасть на екран монітора фразу: «Повторіть розрахунки».

Варіант 10. Завдання 1. Напишіть програму перевірки знання історії архітектури. Програма повинна вивести питання і три варіанти відповіді. Користувач повинен вибрати правильну відповідь і ввести його номер. 
Завдання 2 Розробіть програму, яка виконає наступні обчислення. Якщо ознака mm=3, вона обчислить значення функції 
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 при х=3. Якщо ознака mm=2, вона обчислить значення функції при х=2. У решті випадків (при інших значеннях mm) видасть на екран монітора фразу: «Повторіть розрахунки».

Варіант 11. Завдання 1. Написати програму, яка порівнює два введених з клавіатури числа. Програма повинна вказати, яке число більше, або, якщо числа рівні, вивести відповідне повідомлення.
Завдання 2. Громадянин Шевченко И.И. вирішив визначити свої дії в найближчу неділю по цифрах на трамвайному квитку. Якщо сума цифр буде більше або рівно 30, він поїде попрацювати на дачну ділянку; при цьому, якщо остання цифра рівна 9, він поїде 9-ти годинною електричкою, інакше – 8-ми вартовий. Якщо сума цифр буде менше або рівно 25, він займеться ремонтом кранів в квартирі. У всій решті випадків він поїде на рибалку. Напишіть програму, яка б після введення 6 цифр в квитку підказала гр. Шевченко И.И. його дії в найближчу неділю.

Варіант 12. Завдання 1. Написати програму, яка виводить приклад множення двох однозначних чисел, запрошує відповідь користувача, перевіряє його і виводить повідомлення "Правильно" або "Ви помилилися" і правильний результат. 
Завдання 2. Розробіть програму, яка виконає наступні обчислення. Якщо ознака mm=2, вона обчислить значення функції 
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 при х=3. Якщо ознака mm=3, вона обчислить значення функції при х=2. У решті випадків (при інших значеннях mm) видасть на екран монітора фразу: «Повторіть розрахунки».

Варіант 13. Завдання 1. Написати програму, яка виводить приклад на віднімання (в прибудовах 100), запрошує відповідь користувача, перевіряє його і виводить повідомлення "Правильно!" або "Ви помилилися" і правильний результат. 
Завдання 2. Напишіть програму, яка запрошує у користувача номер дня тижня, потім виводить назву дня тижня або повідомлення про помилку, якщо введені невірні дані.

Варіант 14. Завдання 1. Написати програму, яка перевіряє, чи є введене користувачем ціле число парним. 
Завдання 2. Громадянин Шевченко И.И. вирішив визначити свої дії в найближчу неділю по цифрах на трамвайному квитку. Якщо сума цифр буде більше або рівно 30, він поїде попрацювати на дачну ділянку; при цьому, якщо остання цифра рівна 9, він поїде 9-ти годинною електричкою, інакше – 8-ми вартовий. Якщо сума цифр буде менше або рівно 25, він займеться ремонтом кранів в квартирі. У всій решті випадків він поїде на рибалку. Напишіть програму, яка б після введення 6 цифр в квитку підказала гр. Шевченко И.И. його дії в найближчу неділю.

Варіант 15. Завдання 1. Написати програму, яка перевіряє, чи ділиться на три введене з клавіатури ціле число. 
Завдання 2. Напишіть програму, яка по даті визначає день тижня, на який ця дата доводиться. Для обчислення дня тижня скористаєтеся формулою:
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Тут d ( число місяця, m ( номер місяця, якщо починати рахунок з березня, як це робили в Стародавньому Римі (березень - 1, квітень ( 2. ., лютий ( 12), Y – номер року в сторіччі, с ( кількість сторіч. Квадратні дужки означають, що треба узяти цілу частину від значення, що знаходиться в дужках. Обчислене по формулі значення визначає день тижня: 1 ( понеділок, 2 ( вівторок ..,6 ( субота, 0 ( неділя.

Варіант 16. Завдання 1. Написати програму обчислення вартості розмови по телефону з урахуванням 20% знижки, що надається по суботах і неділях. 
Завдання 2. Розробить програму, яка виконає наступні обчислення. Якщо ознака nk=1, вона обчислить значення функції 
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 при х=1.Если ознака nk=2, вона обчислить значення функції при х=2. Якщо ознака nk=3, вона обчислить значення функції при х=3. У решті випадків (при інших значеннях nk ) видасть на екран фразу : «Робити розрахунки не має сенсу».

Варіант 17. Завдання 1. Написати програму, яка обчислює оптимальну вагу для користувача, порівнює його з реальним і видає рекомендації про необхідність видужати або схуднути. Оптимальна вага обчислюється по формулі: зріст (см) мінус 100.
Завдання 2. Складіть програму, яка ділить більше з двох введених довільних чисел на менше. Якщо приватне від розподілу:

1. більше 2, виводить на екран монітора фразу: «Достатньо»;

2. менше 2, але більше 1.5, виводить на екран фразу: «Замало».

3. менше 1.5 – фразу : «Недостатньо»

Варіант 18. Завдання 1. Складіть програму, яка запрошує у користувача номер місяця і потім виводить відповідну назву пори року. У випадку, якщо користувач введе недопустимий число, програма повинна вивести повідомлення "Помилка введення даних".
Завдання 2. Розробіть програму, яка виконає наступні обчислення. Якщо ознака mm=2, вона обчислить значення функції 
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 при х=3. Якщо ознака mm=3, вона обчислить значення функції при х=2. У решті випадків (при інших значеннях mm ) видасть на екран монітора фразу: «Повторіть розрахунки».

Варіант19. Завдання 1. Скласти програму, яка запрошує у користувача номер дня тижня і виводить одне з повідомлень: "Робочий день", "Субота" або "Неділя".

Завдання 2. Розробіть програму, яка запрошує у користувача номер дня тижня, потім виводить назву дня тижня або повідомлення про помилку, якщо введені невірні дані.

Варіант20. Завдання 1. Написати програму, яка після введеного з клавіатури числа (в діапазоні від 1 до 999), що позначає грошову одиницю, дописує слово "гривна" в правильній формі. Например,12 гривень, 21 гривна і т.д.

Завдання 2. Напишіть програму, яка по даті визначає день тижня, на який ця дата доводиться. Для обчислення дня тижня скористаєтеся формулою:


[image: image190.wmf](

)

7

mod

777

2

4

4

1

13

5

1

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

-

+

ú

û

ù

ê

ë

é

+

+

ú

û

ù

ê

ë

é

-

+

c

c

Y

Y

m

d

,

де d ( число місяця, m ( номер місяця, якщо починати рахунок з березня, як це робили в Стародавньому Римі (березень ( 1, квітень ( 2. ., лютий ( 12), Y ( номер року в сторіччі, с ( кількість сторіч. Квадратні дужки означають, що треба узяти цілу частину від значення, що знаходиться в дужках. Обчислене по формулі значення визначає день тижня: 1 ( понеділок, 2 ( вівторок ..,6 ( субота, 0 ( неділя.

Варіант 21. Завдання 1. Написати програму, яка після введеного з клавіатури числа (в діапазоні від 1 до 99), що позначає грошову одиницю, дописує слово "копійка" в правильній формі. Наприклад, 5 копійок, 41 копійка і т.д.

Завдання 2. Складіть програму, яка ділить більше з двох введених довільних чисел на менше. Якщо приватне від розподілу:

більше 2, виводить на екран монітора фразу: «Достатньо»;

менше 2, але більше 1.5, виводить на екран фразу: «Замало».

менше 1.5 - фразу : «Недостатньо»

Варіант 22. Завдання 1. Чи досить 1м3 дошок завтовшки 20мм для того, щоб настелити підлогу в квартирі загальною площею 50м2. Передбачте вод всіх чисел з клавіатури. Якщо дошок вистачить, виведіть на екран фразу: «Житимемо з хорошими підлогами». Інакше виведіть фразу: «Дошок не вистачить»

Завдання 2. Розробіть програму, яка виконає наступні обчислення. Якщо ознака mm=2, вона обчислить значення функції 
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 при х=3. Якщо ознака mm=3, вона обчислить значення функції f(х) при х=2. У решті випадків (при інших значеннях mm) видасть на екран монітора фразу: «Повторіть розрахунки».

Варіант 23. Завдання 1. Напишіть програму визначення об'єму ящика з розмірами: В=0,83м, L=0.69м, Н=0,47м. Якщо його об'єм менше 0,75м3, обчисліть об'єм і розміри додаткового ящика типу куба. Виведіть на екран розміри скриньки. У противному випадку виведіть на екран фразу: «Досить і одного».

Завдання 2. Написати програму, яка обчислює вартість міжміської телефонної розмови (ціна однієї хвилини визначається стоянням до міста, в якому знаходиться абонент). Початковими даними для програми є код міста і тривалість розмови. 
	Місто
	Код
	Ціна хвилини

(грн.)

	Москва
	423
	2,2

	Київ
	695
	1,0

	Ялта
	815
	1,2

	Ужгород
	846
	1,4


Варіант 24. Завдання 1. Чи вистачить купи піску (Досн=2м, h=1м), купи цементу (Досп=1,6м, h=0,8м.) і бака води (Досп=1м, h=0,9м) для приготування 6м3 розчину цементу у припущенні, що об'єм розчину рівний сумі об'ємів піску, цементу і води? Якщо складових вистачить, виведіть на екран фразу: «Складових вистачить». Інакше виводите фразу: «Складових не вистачить»

Завдання 2. Напишіть програму, яка запрошує у користувача номер дня тижня, потім виводить назву дня тижня або повідомлення про помилку, якщо введені невірні дані.
Варіант 25. Завдання 1. Вам виділили для дачного будиночка ділянку землі, приведену на малюнку

Напишіть програму визначення площі ділянки. Якщо площа менше 5 соток, виведіть на екран фразу : «Не згідно із законом». Інакше виведіть фразу: «Все нормально!»

Завдання 2. Напишіть програму, яка по даті визначає день тижня, на який ця дата доводиться. Для обчислення дня тижня скористаєтеся формулою:
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де d ( число місяця, m - номер місяця, якщо починати рахунок з березня, як це робили в Стародавньому Римі (березень - 1, квітень ( 2. ., лютий ( 12), Y- номер року в сторіччі, с - кількість сторіч. Квадратні дужки означають, що треба узяти цілу частину від значення, що знаходиться в дужках. Обчислене по формулі значення визначає день тижня: 1 ( понеділок, 2 ( вівторок ..,6 ( субота, 0 ( неділя.

3.4. Контрольні запитання
1. Які оператори реалізують розгалуження у програмі?
2. Як діє оператор if?

3. Як працює оператор–перемикач switch?

4 Оператори циклу

4.1 Мета роботи

Освоїти прийоми роботи з текстовими редакторами й основними компонентами інтегрованого середовища програмування С++. Придбати практичні навички складання і налагодження програм із циклами.
4.2 Методичні вказівки організації самостійної роботи студентів

Під час підготовки до роботи повторити використання й організації циклів, а також використання інтегрованого середовища програмування на С++.

В мові С++ існують три оператори циклу while, do, for.

4.2.1 Цикл for

· інструкція for використовується для організації циклів з фіксованим, відомим під час розробки програми, числом повторень;

· кількість повторень циклу визначається початковим значенням змінної-лічильника і умовою завершення циклу;

· змінна-лічильник повинна бути цілого (int) типу і може бути оголошена безпосередньо в інструкції циклу.

Приклад. Підсумувати всі парні числа від парного числа а до парного числа b (а<b).

#include<iostream.h>

void main()

{

int sum=0,a b ,i;
cout<<”Vvedi a, a=”;
cin>>a;
cout<<”Vvedi b, b=”;
cin>>b;

for (i=a;i<b;i+=2)



sum+=i;

cout<<”Summa ravna sum=”<<sum;
cout<<”\n”;
}

4.2.2 Оператор циклу з передумовою while виконується, якщо умова перевіряється до початку циклу, і має вигляд


while(вираз-умова) оператор; ,

де оператор – тіло циклу, що може бути представлено простим або складеним оператором, який взагалі не обчислюється, якщо вираз-умова має нульове значення (неправда), а керування передається наступному за циклом while оператору. Якщо вираз-умова відмінний від нуля (істинно), тоді обчислюється оператор, і керування передається до початку циклу. У результаті тіло циклу while оператор виконується доки вираз прийме значення нуль (неправда). Коли вираз прийме значення нуль, керування буде передане наступному за циклом оператору. Таким чином, число повторень while визначається ходом виконання програми.
Наприклад:
// Обчислення 10!

int i=1, p=1;
while(i<=10)

   {p*=i; 
     i++;

   }

Для завершення циклу while в тілі циклу обов'язково повинні бути інструкції, виконання яких впливає, умова завершення циклу.
4.2.3 Оператор циклу з післяумовою do while застосовуються у випадках, коли тіло циклу виконується хоча б один раз і має таку форму запису:
do оператор
while(вираз-умова); .
У процесі виконання оператора do while спочатку здійснюється вхід до тіла циклу і виконується оператор, який може простим або складеним, далі перевіряється вираз і, якщо він правдивий (істинно) – цикл повторюється, а коли вираз помилковий (неправда) –здійснюється вихід з циклу.

Наприклад:

int n=1,p1,p2;
do {

       p1=1./n;

       n++;

       p2=p1+1./n;
    }

while(1./n<0.001);

Оператори циклу do while, як правило, використовується для організації наближених обчислень, в задачах пошуку і обробки даних, що вводяться з клавіатури або з файлу.

4.3 Порядок виконання роботи та варіанти індивідуальних завдань

Під час виконання роботи необхідно створити та відлагодити програму для розв’язання задачі, номер якої відповідає порядковому номеру студента в журналі академгрупи.

Варіант 1. Знайти суму цифр введеного з клавіатури числа.
Варіант 2. Напишіть програму, яка виводить на екран таблицю значень функції 
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 в діапазоні від -4 до 4. Крок зміни аргументу 0,5.

Варіант 3. Написати програму, яка виводить таблицю квадратів перших десяти цілих позитивних чисел. 

Варіант 4. Написати програму, яка виводить таблицю квадратів перших п'яти цілих позитивних непарних чисел. 
Варіант 5. Написати програму, яка обчислює суму перших n цілих позитивних чисел. Кількість підсумованих чисел повинна вводитися під час роботи програми. 

Варіант 6. Написати програму, яка обчислює суму перших n цілих позитивних парних чисел. Кількість підсумованих чисел повинна вводитися під час роботи програми. 
Варіант 7. Написати програму, яка обчислює суму перших n членів ряду: 1, 3, 5, 7 ... Кількість підсумованих членів ряду задається під час роботи програми. 
Варіант 8. Написати програму, яка обчислює суму перших n членів ряду: 
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Кількість підсумованих членів ряду задається під час роботи програми ряду задається під час роботи програми. 

Варіант 9. Написати програму, яка виводить таблицю ступенів двійки від нульової до десятої. 
Варіант 10. Написати програму, яка обчислює факторіал введеного з клавіатури числа.

Варіант 11. Написати програму, яка виводить таблицю значень функції
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 в діапазоні від -2 до 2, з кроком 0,5. Вид екрану під час виконання програми, що рекомендується, приведений нижче.

Варіант 12. Написати програму, яка вводить з клавіатури 5 дробових чисел і обчислює їх середнє арифметичне. 
Варіант 13. Скласти програму, яка обчислює середнє арифметичне послідовності дробових чисел, яка вводиться з клавіатури. Кількість чисел повинна задаватися під час роботи програми. 
Варіант 14. Скласти програму, яка вводить з клавіатури послідовність з п'яти дробових чисел і після введення кожного числа виводить середнє арифметичне введеній частині послідовності. 
Варіант 15. Скласти програму, яка обчислює середнє арифметичне послідовності дробових чисел, що вводяться з клавіатури. Після введення останнього числа програма повинна вивести мінімальне і максимальне число послідовності. Кількість чисел послідовності повинна задаватися під час роботи програми.

Варіант 16. Скласти програму, яка генерує послідовності з 10 випадкових чисел в діапазоні від 1 до 10, виводить ці числа на екран і обчислює їх середнє арифметичне. 

Варіант 17. Скласти програму, яка генерує три послідовності з десяті випадкових чисел в діапазоні від 1 до 10, виводить кожну послідовність на екран і обчислює середнє арифметичне кожній послідовності.

Варіант 18. Скласти програму, яка виводить на екран таблицю вартості, наприклад, яблук в діапазоні від 100 г до 1 кг з кроком 100 гр. 
Варіант 19. Скласти програму, яка виводить таблицю значень функції 
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. Діапазон зміни аргументу -4 до 4, крок приросту аргументу 0,5.

Варіант 20. Скласти програму, яка виведе таблицю значень функцій 
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. Діапазон зміни аргументу від -4 до: 4, крок приросту аргументу 0,5.

Варіант 21. Скласти програму, яка виводить на екран таблицю множення, наприклад, на 7. 
Варіант 22. Скласти програму, яка обчислює часткову суму ряду: 1-1/3+1/5-1/7+1/9-... і порівнює набуте значення з π/4 (при підсумовуванні достатньо великої кількості членів цього ряду, величина часткової суми наближається до π /4).

Варіант 23. Скласти програму наближеного обчислення інтеграла функції 
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 методом прямокутників.

Варіант 24. Скласти програму наближеного обчислення інтеграла методом трапецій.

Варіант 25. Скласти програму, що обчислює суму і середнє арифметичне послідовності позитивних чисел, які вводяться з клавіатури. 
4.4 Контрольні запитання
1. Які оператори циклу використовуються у С++?
2. Як працює оператор циклу for?

3. Поясніть на прикладах використання циклу з передумовою і циклу з післяумовою?

5. РОЗВ'ЯЗАННЯ ЗАДАЧ 3 ВИКОРИСТАННЯМ МАСИВІВ

5.1 Мета роботи

Навчитися складати та реалізовувати у середовищі Visual С++ – програми обробки масивів.
5.2 Методичні вказівки щодо організації самостійної роботи студентів

Під час роботи з масивами треба звернути увагу на введення та виведення даних. На практиці часто виникає необхідність в обробці даних у вигляді довільного набору значень, тобто масивів. 
Масив являє собою кінцеву іменовану послідовність величин одного типу, які розрізняються за порядковим номером. Опис масивів у програмі відрізняється від опису простої змінної наявністю після імені квадратних дужок «[]», в яких задається кількість елементів масиву (розмірність). У мові С++ нумерація елементів масиву починається з 0.

Оголошення одновимірних масивів допускає одну з таких форм запису:




<тип> <ім’я>[n];




<тип> <ім’я>[n]={значення};




<тип> <ім’я>[ ]= {значення};
При оголошенні одновимірного масиву, коли масив відразу ініціюється, можна не вказувати його розмір. Якщо ж ініціювання не здійснюється під час оголошення масиву, то кількість індексів слід задати обов'язково константним виразом. Надалі кількість елементів змінити неможливо.

Наприклад. Обчислити функцію 
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 – елементи одновимірного масиву, що мають значення: 
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#include<iostream.h>

#include<math.h>

#include<conio.h>

main()

{

const int n=6;

float x[n];
float y,a=10.5;

int i;

//введення масиву

cout<<”Введення масиву”<<endl;

for(i=0; i<n; i++)


{

   cout<<”Введіть”<<i<<”елемент”;
   cin>>x[i];

}

//Обчислення функції

for(i=0;i<n;i++)


{

   y=a*pow(x[i],2)-sin(x[i]);

   cout<<”При значенні =”<<x[i]<<”y=”<<y<<endl;

}

getch(); //затримка екрану

}

Алгоритм передбачає введення значень одновимірного масиву 
[image: image202.wmf]6
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 та подальше застосування для обчислення функції.

У програмі спочатку описується масив дійсних значень: float x[n]. Введення елементів масиву здійснюється у циклі, що реалізований оператором for, який містить операцію потокового введення елементів масиву cin>>x[i]; Зазначена операція виконується n разів. Програма використовує два цикли: один – для введення масиву, інший –для обчислення функції та виведення результатів. Операції введення елементів масиву та обчислення значень функції можна здійснити в одному циклі.
Типовою помилкою при використуванні масивів є звернення до неіснуючого елементу, тобто вихід індексу за допустиме значення.

5.3 Порядок виконання роботи та варіанти індивідуальних завдань

Під час виконання роботи необхідно створити та відлагодити програму для розв'язання задачі, номер якої відповідає порядковому номеру студента в журналі академгрупи.

Варіант 1. Написати програму, яка вводить з клавіатури одновимірний масив з 5 цілих чисел, після чого виводить кількість ненульових елементів. Перед введенням кожного елементу повинна виводитися підказка з номером елементу.

Варіант 2. Написати програму, яка виводить мінімальний елемент введеного з клавіатури масиву цілих чисел.
Варіант 3. Написати програму, яка обчислює середнє арифметичне ненульових елементів введеного з клавіатури масиву цілих чисел.
Варіант 4. Написати програму, яка обчислює середнє арифметичне елементів масиву без урахування мінімального і максимального елементів масиву. 
Варіант 5. Написати програму, яка обчислює середню (за тиждень) температуру повітря. Початкові дані повинні вводитися під час роботи програми. 
Варіант 6. Написати програму, яка перевіряє, чи знаходиться введене з клавіатури число в масиві. Масив повинен вводитися під час роботи програми.

Варіант 7. Написати програму, яка перевіряє, чи представляють елементи введеного з клавіатури масиву зростаючу послідовність.

Варіант 8. Написати програму, яка обчислює, скільки разів введене з клавіатури число зустрічається в масиві.

Варіант 9. Написати програму, яка перевіряє, чи є у введеному з клавіатури масиві елементи з однаковим значенням.

Варіант 10. Написати програму, яка методом прямого вибору сортує по убуванню введений з клавіатури одновимірний масив.

Варіант 11. Обчислити суму елементів масиву з непарними номерами.
Варіант 12. Написати програму, яка об'єднує два впорядкованих за збільшенням масиву в один, також упорядкує масив. 
Варіант 13. Стиснути масив, видаливши з нього елементи, модуль яких не перевищує 1. Елементи, що звільнилися заповнити нулями.
Варіант 14. Написати програму, яка визначає кількість учнів у групі, чий зріст перевищує середній. 
Варіант 15. Визначити номери мінімального і максимального елементів масиву.
Варіант 16. Написати програму, яка обчислює середнє арифметичне модулів елементів масиву, розташованих після першого негативного елементу.
Варіант 17. Написати програму, яка обробляє результати іспиту. Для кожної оцінки програма повинна обчислювати відсоток від загальної кількості оцінок. 
Варіант 18. Написати програму, яка перетворює масив таким чином, щоб спочатку розташовувалися всі елементи, абсолютна величина цілої частини яких не перевищує 1. а потім всі інші.
Варіант 19. Написати програму, яка перетворює масив таким чином, щоб спочатку розташовувалися всі елементи, що відрізняються від максимального не більш ніж на 20%, а потім всі інші.
Варіант 20. Написати програму, яка визначає кількість елементів, що знаходяться у діапазоні від a до b.
Варіант 21. Написати програму, яка визначає номер максимального за модулем елементу вектора.
Варіант 22. Написати програму, яка визначає кількість учнів в групі, чия вага перевищує значення.
Варіант 23. Написати програму, яка визначає кількість позитивних елементів масиву.
Варіант 24. Написати програму, яка визначає кількість негативних елементів масиву.
Варіант 25. Написати програму, яка визначає середнє арифметичне елементів масиву, менших за С.
5.3 Контрольні запитання 
1.Що таке масив та які існують різновиди масивів?

2. Як здійснюється звернення до елементів масивів?

3. Як у С++ реалізується введення-виведення елементів масиву?
6 РОБОТА 3 РЯДКАМИ

6.1 Мета роботи

Отримати практичні навички програмування на С++ задач, де використовується символьна інформація.

6.2 Методичні вказівки щодо організації самостійної роботи студентів

У мові С++ розроблена бібліотека функцій string.h, яка містить потужні засоби для роботи з рядковими масивами. Рядок символів – це одномірний масив типу char, який закінчується нульовим байтом. Для нульового байту визначена спеціальна символьна константа «\0». Це необхідно враховувати при визначенні масиву символів. Якщо символьний рядок вміщує N символів, то при його визначенні необхідно вказати N+1 елемент. Наприклад визначення:

char str[11];

говорить про те, що рядок вміщує 10 символів, а останній байт відводиться під нульовий байт.

Рядки при їх визначенні можуть ініціалізуватися як звичайні масиви:

char str [12]={‘B’,’o’,’r’,’l’,’a’,’n’,’d’,’ ‘,’C’,’+’,’+’,’\0’};

а можуть і як символьний рядок

char str [12]=”Visual C++”;

У мові С (С++) при роботі з рядками можна використовувати оператори введення в потік «>>» і виведення з потоку «<<.» Але оператор «>>» ігнорує пропуски (пробіли) між символами, що вводяться. Наприклад:

#include <iostream.h>

void main()

{

char str [80];

cout<<”Введіть рядок < 80 символів:”<<endl;
cin>>str;

cout<<”Ви ввели рядок:”<<endl;
cout<<str<<endl;
cout<<“Введіть ще рядок 80 символів:”<<endl;
cin>>str;

cout<<“Ви ввели рядок: “<<str<<endl;
}
На практиці краще використовувати не оператор введення в потік «>>», а функцію getline(). Функція getline() має два аргументи. Перший аргумент вказує на рядок, в який здійснюється введення, другий – кількість символів, які необхідно ввести. Наприклад:

#include <iostream.h>

void main()

{

char str [80];

cout<<”Введіть рядок < 80 символів:”<<endl;

cin.getline(str,30);

cout<<“Ви ввели рядок: “<<str<<endl;

cout<<str<<endl;
}

Для роботи з рядками використовується спеціальна бібліотека функцій, описання якої знаходиться у заголовковому файлі string.h. 
char strcpy (s, *st) – виконує операцію копіювання байтів рядка st у рядок s (включаючи «\0»; повертає s).
strlen(str) – визначає довжину рядка. Вона повертає значення на одиницю менше ніж довжина рядка.

strcpu(st1, st2) – використовується для копіювання рядка st2 у рядок st1. Функція виконує побайтне копіювання символів із рядка st2 у рядок st1. Копіювання закінчується, коли зустрівся нульовий байт. Довжина рядка st1 повинна бути більшою ніж довжина st2.

strncpu(st1, st2, n) – відрізняється від попередньої тим, що в її параметри додається ще один аргумент, який вказує кількість символів, котрі будуть копіюватись. n – ціле число без знаку. Якщо довжина рядка st1 менше довжини st2, відбудеться урізання символів.

strcat(st1, st2) – приєднує рядок st2 до рядка st1 і розміщує його в масив, де знаходиться рядок st1 (конкатенація рядків). При цьому рядок st2 не змінюється. Новий рядок st1 автоматично завершується нульовим байтом.

strncat(st1, st2, n) – також здійснює конкатенацію рядків, тільки приєднує вказану у третьому параметрі кількість символів.

strcmp(st1, st2) – порівнює рядки st1 і st2. Після порівняння рядків st1 і st2 функція повертає одне із значень: < 0 – якщо st1 менше ніж st2;

Функції перетворення типу часто використовуються для перетворення одного типу даних на другий. Прототипи цих функцій знаходяться у заголовковому файлі stdlib.h. 

Приклад. Знайти заданий символ у рядку.

#include<iostream.h>

#include<string.h>

#include<conio.h>

main()

{const int m=50;

 char sim, *pt, str[m];

 int n, k=0;

 cout<<”Введите строку”<<endl;cin>>sim;

 pt=strchr(str, sim);

 while(pt)

    {k++;

      N=pt-str;

      cout<<k<<”позиция вхождения символа=”<<n<<endl;

      pt=strchr(++pt, sim);}

 cout<<”Количество вхождений=”<<k<<endl;
 if(k==0) cout<<”Символ не входит в строку”<<endl;

 getch();

}

6.3 Порядок виконання роботи та варіанти індивідуальних завдань

Під час виконання роботи необхідно створити та відлагодити програму для розв'язання задачі, номер якої відповідає порядковому номеру студента в журналі академгрупи.

Варіант 1. У тексті слово "країна " замінити словом "Україна".

Варіант 2. Скільки разів у заданому реченні зустрічаються слова "КСМ" та "СКС"?

Варіант 3. Виписати з тексту слова, що починаються та закінчуються цифрою.

Варіант 4. Знайти у тексті найдовше слово, що складається з цифр.

Варіант 5. У тексті слово "моє" замінити словом "наше".

Варіант 6. У тексті виділити всі слова, що починаються літерою "к".

Варіант 7. Вилучити із тексту слова, що закінчуються на "ь".

Варіант 8. Виділити частину тексту між словами, що вводяться з клавіатури.

Варіант 9. Чи є в тексті слова, що починаються та закінчуються однією і тією ж літерою?

Варіант 10. У якому слові тексту менше усього голосних звуків?

Варіант 11. Вилучити з тексту усі слова, що починаються з літер, які задаються в рядку запиту.

Варіант 12. Сформувати масив, елементи якого містять кількість голосних літер у словах речення.

Варіант 13. Надрукувати слова, які складаються з перших та останніх літер (але не цифр) усіх слів тексту.

Варіант 14. Введене речення обробити так, щоб його послідовність слів надрукувати у зворотному порядку.

Варіант 15. Надрукувати слово тексту з найбільшою кількістю приголосних звуків.

Варіант 16. Ввести два речення. Якщо в них є однакові слова, то замінити їх у другому реченні на відповідну кількість символів "*".

Варіант 17. Підрахувати у тексті кількість слів, в яких немає цифр. 1 8. Вибрати з тексту найдовше слово.

Варіант 19. Сформувати масив, елементи якого містять кількість літер у словах речення.

Варіант 20. Провести кодування та розкодування тексту, вибравши самостійно спосіб кодування.

Варіант 21. Ввести список українських футбольних команд європейського рівня і в 22. ньому "Металіст"; поміняти їх місцями з "Динамо".

6.1. Контрольні запитання
1. Що таке рядки та значення елементів символьного типу?
2. Як здійснюється введення символьних даних?
3. Як виконується порівняння даних символьного типу?
7 ВИКОРИСТАННЯ ФУНКЦІЙ ПІД ЧАС РОЗРОБКИ ПРОГРАМ

7.1 Мета роботи

Навчитися застосовувати на практиці апарат функцій у мові С++.

7.2 Методичні вказівки щодо організації самостійної роботи студентів

Елементарною одиницею програми мовою С++ є функція. Функція призначена для вирішення визначеної за дач і різного ступеня складності. Функції, що призначені для вирішення складних задач, можуть у свою чергу містити звертання до довільного числа функцій, призначених для вирішення менш складних задач. Таким чином, вирішення задачі мовою С++ припускає її функціональну декомпозицію, коли функції більш високого рівня забезпечують .даними і сприймають результат функцій більш низького рівня [1-7, конспект лекцій].

Використовуючи функцію-слід розрізняти три поняття:- визначення функції (опис дій, що виконуються функцією - вихідний код), оголошення функції (завдання форми звертання до функції - прототип) і виклик функції.

Синтаксис С++ передбачає, щоб функція була або визначена, або оголошена до її виклику. Оголошення функції (завдання прототипу ) містить ім'я функції, тип результату, що повертається, список формальних параметрів із зазначення їхнього типу або тільки типів формальних параметрів.

У мові С++ визначено декілька способів передачі параметрів функції й одержання результатів обчислення функції. Існує чотири базових способи передачі параметрів функції: виклик функції з передачею значень; виклик функції з передачею адрес перемінних; виклик функції з використанням механізму посилань при передачі параметрів; за допомогою глобальних параметрів. Але не кожний з цих способів забезпечує повернення змінених параметрів в основну функцію (програму).

7.3 Порядок виконання роботи та варіанти індивідуальних завдань

Під час виконання роботи необхідно створити та відлагодити програму для розв'язання задачі, номер якої відповідає порядковому номеру студента в журналі академгрупи.

Варіант 1. Створити функцію знаходження мінімального елемента квадратної матриці і сортування її головної діагоналі.

Варіант 2. Розробити функцію, яка знаходить однакові елементи у двох масивах та використати її для обробки рядків матриці.

Варіант 3. Розробити функцію, що знаходить оптимуми математичної функції, заданої на деякому інтервалі.

Варіант 4. Для заданих m та n знайти число сполучень та перестановок, скориставшись функцією обчислення факторіала числа.

Варіант 5. Розробити функцію для обчислення середнього арифметичного та середнього геометричного масиву чисел.

Варіант 6. Створити функцію, яка міняє місцями перший і останній рядки квадратної і знаходить добуток елементів головної діагоналі.

Варіант 7. Створити функцію, яка вставляє задане число у відсортований масив будь-яку кількість разів.

Варіант 8. Розробити функцію, яка для довільної матриці знаходить мінімуми в рядках, а серед них - максимум.

Варіант 9. Перевірити, чи є задана матриця ортогональною, тобто скалярні добутки кожного рядка на інший дорівнюють 0.

Варіант 10. Написати функцію, яка в залежності від заданої ознаки проводить сортування масиву за зростанням або за зменшенням.

Варіант 11. Створити функцію сортування другого рядка матриці і знаходження її максимального елемента.

Варіант 12. Написати функцію, що розраховує відсотки за вкладом в залежності від виду та розміру вкладу,

Варіант 13. Створити функцію знаходження суми додатних елементів квадратної матриці і сортування головної діагоналі.

Варіант 14. Знайти шість найменших елементів масиву, користуючись функцією сортування елементів.

Варіант 15. Створити функцію знаходження суми діагоналей квадратної матриці і сортування її першого стовпця.

Варіант 16. Створити функцію знаходження суми елементів, що розташовані над головною діагоналлю квадратної матриці, і в тому випадку, коли ця сума парна, обнулити головну діагональ.

Варіант 17. Створити функцію, що визначає номери елементів, які зустрічаються у масиві тільки один раз,

Варіант 18. Створити функцію, яка у масиві обнуляє елементи, що знаходяться між максимумом та мінімумом.

Варіант 19. Створити функцію, яка змінює місцями перший і останній стовпці матриці квадратної матриці і знаходить суму елементів побічної діагоналі.

Варіант 20. Провести злиття відсортованих за зростанням масивів, розробивши відповідну функцію.

Варіант 21. Створити функцію, яка відсортовує елементи матриці за зростанням для кожного стовпця і знаходить мінімальний елемент.

Варіант 22. Створити функцію знаходження суми елементів квадратної матриці і сортування її головної діагоналі.

Варіант 23. Скориставшись функцією сортування масиву, відсортувати рядки матриці.
Варіант 24. Створити функцію знаходження добутку трикутної матриці, що знаходиться нижче головної діагоналі у квадратній матриці, та сортування її другого стовпця.

Варіант 25. Створити функцію, яка відсортовує елементи масиву до максимального елемента.

7.4 Контрольні запитання та завдання
1. Для чого потрібен прототип функцій?

2. Чим прототип функції відрізняється від опису функції?

3. Як запрограмувати функції зі змінною кількістю параметрів?

4. Як правильно працювати з даними всередині функцій?

5. Організація роботи з масивами у функціях.

7. Назвіть засоби передачі параметрів у функціях.

8 РОБОТА ЗІ СТРУКТУРАМИ
8.1 Мета роботи
Отримати практичні навички програмування на С++ задач, де використовується інформація у вигляді структури.

8.2 Методичні вказівки щодо організації самостійної роботи студентів

Структура ( це сукупність різноманітних елементів, яким присвоюється одне ім’я (воно може бути відсутнім), що займає одну ділянку пам’яті. Елементи, що складають структуру, називають полями. Тип структури вводиться описом такого вигляду:
struct [<ім'я_структури>]
{<тип_1> ім'я_поля_1;

  <тип 2> ім'я_поля_2;

  .…………………..;

  <тип_n> ім'я_поля_n;} p1, p2, …;

де struct ( службове слово; <ім'я_структури> ( ім'я структури (воно може бути відсутнім), що задовольняє правилам завдання ідентифікаторів мови С++; <тип_1>, <тип_2>,..., <тип_n> (імена стандартних або визначених типів; ім’я поля_1,..., ім'я_поля_n ( імена полів структури, що задовольняють правилам завдання ідентифікаторів; p1,p2,…; ( імена змінних типу структура.
Опис структури є завданням нового типу «ім'я_структури» і не призводить до виділення пам'яті, а лише дає інформацію компілятору щодо типів і кількості полів. Ця інформація використовується компілятором під час описування структурованих змінних для резервування необхідного місця в пам'яті і організації доступу до необхідних полів структурної змінної.

Ініціювання полів структури слід здійснювати або при її описі, або в тілі програми.

Доступ до полів структурних змінних можна забезпечити двома засобами; використовуючи оператор розіменування:
ім'я структурної_змінної.ім'я_поля;

або використовуючи оператор покажчика на структуру:
покажчик_на_структуру-> ім'я_поля;

Приклад. Ввести в комп'ютер інформацію щодо автомобілів з наступними даними: марка, рік випуску, потужність. Надрукувати марки тих автомобілів, рік випуску та потужність яких співпадає зі введеними в рядку запиту.

#include<iostream.h>

#include<conio.h>

const int n=15;
void main()

{

struct Poisk {char name [20];



  int year;



  int power;
};

Poisk car[n];

int i,yy,pp;

bool flag=false;
//введення початкової інформації

for(i=0;i<n;i++)

{cout<<”\nVvedite nazvy avto:”;


 cin>>car[i].name;

 cout<<”\nVvedite rik vipusku:”;


 cin>>car[i].year;
 cout<<”\nVvedite potugnist:”;


 cin>>car[i].power;
}

//рядок запиту: рік випуску і потужність 

cout<<”\nVvedite poshukovuy rik vipusky:”

cin>>yy;

cout<<”\nVvedite poshukovuy potugnist:”

cin>>pp;

for(i=0;i<n;i++)


if((car[i].year ==yy) &&(car[i].powerr==pp))


{cout<<”Name of car is\n”<<car[i].year;

 flag=true; /*ознака наявності автомобіля із заданими 
характеристиками*/


}


if(flag==false)



cout<<”Avto ne znaydeno\n”;

getch();

}

4.3 Порядок виконання роботи та варіанти індивідуальних завдань

Під час виконання роботи необхідно створити та відлагодити програму для розв'язання задачі, номер якої відповідає порядковому номеру студента в журналі академгрупи.

Варіант 1. Враховуючи інформацію щодо результатів сесії групи, надрукувати список студентів, які будуть отримувати стипендію.

Варіант 2. Сформувати список співробітників відділу: прізвище, ім'я та по батькові (П.І.Б.), номер, місяць народження. Вивести інформацію щодо співробітників, які народилися в задані місяці.

Варіант 3. Враховуючи дані щодо перездачі студентами заборгованостей: П.І.Б., предмет, кількість, надрукувати список за зростанням кількості перездач.

Варіант 4. Враховуючи інформацію .щодо речей, вилучених на митниці за звітний період: дата вилучення, назва предмета, кількість одиниць, вартість, визначити назву предмета, який вилучено максимальну кількість разів.

Варіант 5. Враховуючи інформацію щодо фінансової діяльності підприємств: назва підприємства, місяць, прибуток підприємства, сформувати список підприємств за зростанням їх прибутку.

Варіант 6. Ввести в комп'ютер інформацію щодо співробітника відділу: прізвище, ім'я, вік. Надрукувати імена співробітників, вік яких перевищує 28 років.

Варіант 7. У відомості зберігається інформація щодо пропусків занять студентами: П.І.Б., факультет, група, кількість пропусків. Скласти перелік із 10 студентів з найбільшою кількістю пропусків.

Варіант 8. У списку міститься інформація щодо власників гаражного кооперативу: П.І.Б., марка автомобіля, номер, рік випуску автомобіля. Сформувати список власників машин, рік експлуатації яких перевищує 10 років.

Варіант 9. У списку міститься інформація щодо власників автотранспорту: П.І.Б., марка, номер, потужність автомобіля. Сформувати список власників машин, відсортований за зростанням потужності автомобілів.

Варіант 10. Враховуючи інформацію щодо підрозділів, кількість співробітників, рік заснування, відсортувати інформацію щодо підрозділів за зростанням року заснування.

Варіант 11. У розкладі зберігається інформація щодо руху поїздів до станції Харків: номер поїзда, маршрут руху, час прибуття, час відправлення. Необхідно надрукувати інформацію щодо поїздів, які прибувають у заданий час.

Варіант 12. У звіті зберігається інформація: назва підприємства, прибуток підприємства за місяць, нарахування на зарплатню. Відсортувати цей звіт у порядку зменшення прибутку і вивести на екран інформацію з трьох найбільш прибуткових підприємств,

Варіант 13. Ввести в комп'ютер інформацію щодо студентів групи. На екран вивести повідомлення про те, в який місяць року народилась найбільша кількість студентів групи?

Варіант 14. Сформувати документ, в якому зберігається інформація щодо асортименту продовольчих товарів в магазині: назва магазину, код товару, кількість цього товару, ціна за кілограм. Відсортувати магазини для оптової закупки заданого товару згідно його ціни.

Варіант 15. Враховуючи інформацію щодо речей, які вилучено на митниці за звітний період: дата вилучення, код предмету, кількість одиниць, визначити групу предметів, за якою найчастіше відбувалося вилучення.

Варіант 16. Сформувати список, в якому міститься інформація щодо співробітників підрозділу: П.І.Б., місце народження, рік народження. Надрукувати список співробітників, які народилися в заданому році.

Варіант 17. Враховуючи інформацію щодо абонентів ЛТС; П.І.Б., місце проживання, помер телефону, номер АТС, упорядкувати список абонентів за номерами АТС.

Варіант 18. Враховуючи інформацію з ліцензій, що видані на придбання зброї для полювання: П.І.Б., дата видачі ліцензії, тип зброї, її вартість, необхідно вивести на екран всю інформацію, відсортовану за зменшенням вартості зброї.

Варіант 19. Сформувати документ, в якому зберігається інформація щодо факультетів та їх академічних заборгованостей. Надрукувати інформацію з факультетів із максимальною і мінімальною кількістю заборгованостей.

Варіант 20. Враховуючи інформацію з асортименту продовольчих товарів у магазинах: назва магазину, код товару, кількість цього товару, визначити магазини, в яких зберігається заданий товар в потрібній кількості.

Варіант 21. Створити список, в якому зберігається інформація щодо абонентів АТС: ПІБ, місце проживання, номер телефону. Необхідно написати програму, яка за номером абонента видає його П.І.Б. та місце проживання.

Варіант 22. Враховуючи інформацію щодо захворювання співробітників: П.І.Б., рік народження, захворювання, тривалість хвороби, надрукувати список співробітників, які хворіли найдовше.

Варіант 23. Враховуючи інформацію щодо користувачів бібліотеки: П.І.Б., кафедра, кількість книг на абонементі, надрукувати повідомлення щодо п'яти користувачів, які заборгували найбільшу кількість книг.

Варіант 24. Сформувати список, в якому зберігаються результати сесії групи. Написати програму нарахування стипендії за результатами сесії.

Варіант 25. Враховуючи інформацію з винахідницької діяльності кафедр за три роки: назва кафедр, кількість заявок, кількість позитивних рішень, вивести повідомлення щодо кафедри з максимальною кількістю заявок.

8.4 Контрольні запитання та завдання

1. Назвіть основні відокремлювальні характеристики типу даних «структура».

2. Які типи полів може містити структура?

3. Назвіть засоби звернення до елементів структури.

4. Назвіть засоби опису змінних структурного типу.

5. Чи можна присвоювати змінній структурного типу структуру?
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